

ГАГИК СТЕПАНОВИЧ ДАВТЯН

Армянская советская наука, научная общественность республики понесли тяжелую утрату. На 71-м году жизни скончался видный ученый-агрохимик, член КПСС с 1943 года, академик АН Армянской ССР, заслуженный деятель науки Армянской ССР, доктор сельскохозяйствен-



ных наук, организатор и бессменный директор Института агрохимических проблем и гидропоники АН АрмССР, профессор Гагик Степанович Давтян.

Г. С. Давтян родился 20 ноября 1909 г. в городе Дилижане, в семье учителя. По окончании школы в родном городе он был направлен на учебу в Ереванский государственный университет на сельскохозяйственный факультет, после успешного окончания которого поступил в аспирантуру в Ленинградское отделение Всесоюзного института удобрений и агропочвоведения.

С 1933 по 1936 гг. научная и организационная деятельность Г. С. Давтяна была направлена на создание в Армении научного центра по почвенно-агрохимическим исследованиям (Армянский филиал ВИА).

С 1936 года Г. С. Давтян — докторант АН СССР в лаборатории агрохимии Почвенного института им. Докучаева. Здесь он провел большой объем оригинальных исследований по фосфорному режиму почв Армении. Этот фундаментальный научный труд был блестяще защищен им в 1940 г. на Ученом совете Почвенного института им. Докучаева как докторская диссертация.

На формирование научных взглядов Г. С. Давтяна большое влияние оказало общение и работа с такими видными учеными отечественной науки, как П. Б. Калантарян, Д. Н. Прянишников, Б. Б. Полюнов, А. Т. Кирсанов и др.

По возвращении в Армению, с 1941 года и до последних дней жизни, вся научная, педагогическая и общественная деятельность Г. С. Давтяна была связана с Академией наук Армянской ССР. В 1947 г. он избирается членом-корреспондентом, а в 1950 г. — академиком АН Арм. ССР.

В 1941 г. Г. С. Давтян организовал небольшую лабораторию плодородия почв при Биологическом институте АрмФАНа, а в 1947 г. им была создана самостоятельная Лаборатория агрохимии АН АрмССР, преобразованная в 1966 г. в единственный по профилю работ Институт агрохимических проблем и гидропонии АН АрмССР. Этот институт, созданный Г. С. Давтяном, хорошо известен в СССР и за рубежом, международные связи его обширны.

Г. С. Давтян являлся одним из крупных специалистов в области агрохимии в СССР. Он успешно ставил и проводил научные исследования в области агрохимии, имеющие актуальное значение для народного хозяйства.

Г. С. Давтян являлся одним из инициаторов проведения в СССР исследований в области агрохимии биосферы и научных основ промышленной гидропонии. В обоих направлениях под руководством Г. С. Давтяна получены значительные результаты и достижения, которые уже принесли большую пользу народному хозяйству республики.

Г. С. Давтян внес фундаментальный вклад в разработку научных основ химизации земледелия Армении и практических рекомендаций по применению удобрений в республике. Им дана научно обоснованная агрохимическая характеристика главнейших типов почв республики. Уникальными признаны его исследования по солевому балансу Севанского бассейна и озера Севан.

В области промышленной гидропонии Г. С. Давтяном разработаны не только теоретические проблемы по выявлению факторов многократного увеличения продуктивности растений, но и выполнена большая серия технологических разработок для высокоэффективного промышленного производства ценнейших лекарственных, эфиромасличных и других культур.

В 1977 г. за совокупность работ по агрохимическому изучению почв Армении и применению удобрений, создание теории и практики возделывания растений в условиях гидропонии Г. С. Давтяну была присуждена золотая медаль АН СССР имени Д. Н. Прянишникова. Он был членом ряда международных научных обществ, принимал активное участие в работе многих всесоюзных и международных конгрессов, симпозиумов в СССР, Франции, США, Италии, ПНР, Австрии, Нидерландах.

Яркие педагогические способности Г. С. Давтяна особенно проявились в 1957—1961 гг., когда его назначили ректором Ереванского государственного университета. За 4 с лишним года работы ректором заметно улучшилась работа в университете. Были организованы новые кафедры, лаборатории, факультет. Г. С. Давтян 12 лет заведовал кафедрой агрохимии и почвоведения. Под его руководством защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата наук 20 научных сотрудников и аспирантов, пятеро из них уже доктора наук. Перу Г. С. Давтяна принадлежит свыше 200 научных работ.

Г. С. Давтян сочетал научно-педагогическую работу с государственной деятельностью. В 1955 г. он был назначен заместителем председателя Совета Министров Армянской ССР. В разные годы Г. С. Давтян являлся академиком-секретарем отделения с.-х. наук, затем академиком-секретарем Президиума АН АрмССР. Избирался членом ЦК КП Армении, членом Президиума АН АрмССР, депутатом Верховного Совета СССР V созыва. Г. С. Давтян был членом редколлегии журнала АН СССР «Агрохимия». Он активно участвовал в создании Армянской Советской энциклопедии и был членом ее редколлегии, являлся членом Государственного терминологического комитета. Под его редакцией издано 23 выпуска «Сообщений Института агрохимических проблем и гидропонии АН АрмССР».

За большие заслуги перед родиной Г. С. Давтян был награжден орденом Ленина, Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, «Знак почета» и медалями.

Гагик Степанович пользовался всеобщей любовью и признательностью в коллективах, где работал, среди коллег и друзей, в родном Дилижане, связь с которым никогда не порывал. Честный, чуткий, отзывчивый, высокоэрудированный и высокоинтеллигентный человек, коммунист и патриот, неутомимый труженик науки—таким он навсегда останется в памяти всех, кто знал его.

Ответственный за номер В. В. ВАСИЛЯН

Технический редактор Л. А. АЗИЗБЕКЯН

ВФ 05138. Изд. № 5210. Заказ 184. Подписано к печати 29/IV 1980 г. Гираж 815
Печ. л. 7,75. Бум. л. 3,87. Усл. печ. л. 10,85. Уч. изд. л. 8,45. Формат бумаги 70×108^{1/16}.

Издательство Академии наук Армянской ССР. 375019, Ереван, Барекамутия, 24-г.
Типография Издательства АН Армянской ССР. Ереван, Барекамутия, 24.